

JUNIO

22

Miércoles

# La Tierra de Segovia

Año III-1921

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 604

## BANCO ESPANOL DE CREDITO

*Capital cincuenta millones de pesetas  
Oficinas centrales: MADRID*

SUCURSALES: Algeciras, Alicante, Albacete, Alcazar de San Juan, Almería, Berja, Carmona, Ceuta, Córdoba, Ecija, Granada, Guadix, Huelva, Jaen, La Carolina, La Línea, Linares, Lucena, Málaga, Manzanares, Morón, Palencia, Pozoblanco, Puente Genil, Pueblo Nuevo del Terrible, Ronda, Sevilla, Tetuán, Tomelloso, Úbeda, Valdepeñas, Zaragoza.

El dia 4 del corriente, inauguró las operaciones la sucursal que ha establecido en Segovia y que se ha instalado provisionalmente en la Plaza de San Martín, número 2.

### PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes, consignaciones e imposiciones en libretas y a vencimiento fijo a 3, 3 1/2, 4 y 5 por 100.

Cuentas corrientes en moneda extranjera, a 2 1/2, 3, 3 1/2, 4 y 5 por 100.

Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, sobre todos los países, del mundo.

Letras a negociación, descuentos, préstamos, créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Descuento y negociación de letras documentarias simples, para el comercio de exportación.

Operaciones de Bolsa en las de Bilbao, París, Londres, Madrid, Barcelona etc., franco de comisión.

Negociación de francos, libras, dólares, marcos, etc., seguros de cambio extranjero.

Depósitos de valores en las cajas de la Central y de todas las sucursales libres de derechos de custodia.

Cupones, amortizaciones, conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones etc., sin comisión.

CONSEJO DE ADMINISTRACION: Presidente, Excelentísimo señor Marqués de Cortina. Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada. Consejeros: Excelentísimo señor Conde de la Mortera, Excelentísimo señor don Pablo Garnica, Excelentísimo señor don Cesar de la Mora, Excelentísimo señor Duque de Seo de Urgel, Excelentísimo señor Marqués de Alhucemas, Excelentísimo señor Marqués de Valdeiglesias, don Francisco de Arizo y don Antonio Saenz.

Oficinas centrales en Madrid, Paseo de Recoletos, 17. En breve serán trasladadas al palacio que fué de La Equitativa, el cual ha comprado para la instalación de sus oficinas. Dirección telegráficu: Banco. Teléfono número 446. M.

### NOTA DEL DIA

#### LOS "CABALLITOS,"

Ha sido Pío Baroja el cantor, en una de sus mejores novelas, de los «caballitos» del tío Vivo. Verdaderamente, si hay en el mundo cosas dignas de ser cantadas, estos «caballitos», girando constantemente en una carrera estúpida y fatal, son muy apropiados, si no para el poema heróico, sí para la divagación filosófica y peripatética.

Mas no atormentaremos al lector con estas filosofías. No nos gusta hundir el escalpelo en una bella e imperecedera conquista de los niños, dueños y señores de este gran juguete, que por unos instantes les hace creerse jinetes diestros y arrojados. Para los niños, estos «caballitos» son siempre Bucéfalos y Babiecas; no tienen edad bastante para figurárselos Rocinantes.

Y a lomos del escuálido jamelgo de color absurdo—hay «caballitos» azules, amarillos y rojos—raro es el niño un poco soñador, y todos lo son, que no se sienta capaz de conquistar Macedonia o de ganar más batallas que el Cid contra los sarracenos infieles. Y es de admirar la fe y el entusiasmo con que cabalgan, hundiendo los tacones en la panza de madera.

Y cuando la rueda deja de girar y los «caballeros» descienden de las cabalgaduras, hay en todas las caras infantiles un gesto de disgusto y de tristeza. El momento heróico ha pasado, y la realidad dice a los niños que el sueño ha terminado.

Pero ¡felices ellos que han gozado unos instantes de una ilusión amable! Mas ¿y los niños que se limitan, por no disponer de quince céntimos, a contemplar a los que corren? Nada más doloroso ni más trágico. ¿No podrían los niños que dispongan de recursos invitar, cada vez que ellos suban a los «caballitos», convidar, repetir, a algunos de los niños pobres que se pasan la tarde mirando, envidiosos, a los que gritan?

El bien que con ello harían es superior al que proporcionarian dando un pedazo de pan al niño desvalido. Porque alimentar la ilusión de los pequeñuelos es tan hermoso como acallar su hambre. Y el niño seguramente lo agradece mucho más...

Anúnciese en "LA TIERRA DE SEGOVIA,"

verá y aumentar sus negocios

## BANCO CASTELLANO

SUCURSAL DE SEGOVIA

### CUENTAS CORRIENTES

El Banco Castellano abre cuentas corrientes de efectivo a los siguientes tipos de interés:

- |         |   |
|---------|---|
| 1       | por 100 para las de disposición a la vista. |
| 2       | por 100 id. id. a ocho días del aviso.      |
| 2 y 1/2 | por 100 id. id. a treinta id. id.           |

Los titulares de estas cuentas pueden centralizar en ellas todas sus operaciones de Caja, encargándose el Banco, por consiguiente, de cobrar y abonar en las mismas efectos comerciales, cupones, títulos amortizados, etc., etc., así como de pagar, previo aviso, con adeudo en ellas, las letras a cargo del cuenta correntista.

El Banco facilita gratis los cuadernos de cheques y talones para la disposición de fondos.

La liquidación de estas cuentas se verifica en fin de cada semestre, pasando el Banco aviso a los titulares de los intereses devengados y del saldo total disponible.

La cualidad de cuenta correntista da carácter preferente para todas las demás operaciones del establecimiento.

HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de nueve a una

CALLE DEL SEMINARIO. NUM. 1

# NOTICIAS DE MADRID

## Importantes

### DISCURSOS POLÍTICOS

#### El de Maura en La Huerta

En el banquete celebrado en La Huerta para celebrar el triunfo de los mauristas en las elecciones provinciales de Madrid pronunció el señor Maura un discurso que está siendo muy comentado y del cual entresacamos los siguientes párrafos:

«En España, actualmente, la adhesión personal numerosa a una doctrina, a un anhelo, a un ideal, está reemplazada por una federación de escuelas que se sostienen reciprocamente para mantener una nueva dominación.

Y porque las organizaciones que militan son así, no por juicio personal, están tachadas de incapaces para el bien público, para restaurar el ambiente de justicia firme, sin el cual no hay bien para los pueblos.

Pues esto, que decímos todos tantas veces, con palabras, lo dicen ellos con obras, porque mayor confirmación que están dando los que se obstinan en vivir enfrentados con las astillas de los letreros políticos, no cabe.

Toños llamamos esencia de las cosas a los que de ellas permanece a través de los accidentes y de los errores: ¿Qué es lo que permanece? ¡El caudillo! Sólo manda la política, que cada trimestre hace lo contrario de lo del trimestre anterior.

Cada uno de vosotros evoca las contradicciones mensuales o trimestrales que realizan con desahogo y con una f. escusa que son una novedad.

La mayor demostración de que no hay ideal, doctrina ni criterio... si hay un criterio, y no digo de uniformidad, porque es una negación, que consiste en evitar toda dificultad, en ausentarse de todas las autoridades desabridas en que consiste el servicio del bien público.

Y con esto está resumida toda la vida del maurismo y toda la realidad y la justicia de su campaña.

Y os felicito por vuestra perseverancia. Sin la perseverancia fracasa todo. La vuestra tiene asegurado el galardón, porque hay una lógica, de realidad entre las causas y los efectos que es más firme que las ligas de las ideas.

¡Perseverar y triunfar! ¡Prevalecer!

¡Y eso no es pronóstico vano. No recordáis habernos oido muchas veces que en España existen organizaciones políticas divorciadas del ánimo nacional repudiadas por la nación que no hubieran podido subsistir si no hubiesen recibido la merced de la «Gestapo», que en sus manos es un instrumento formidabil de imposición?

Pues notad, el desastre, que cubre las planicies e inundaba los valles, rebasa ya por las cumbres, según palabras pronunciadas por labios augustos en Córdoba, que ha aplaudido, como vosotros, toda la España sensata.

Eso nos da la esperanza de que ha terminado la rotación de los engelamientos, escarnecidores de la voluntad nacional.

Eso ha terminado; porque declarar con ésto el mal es anunciar que el mal no continuará.

#### El de Cíerva en Mula

Otro discurso que fué objeto de comentarios es el pronunciado por el señor Cíerva en un banquete con que le obsequiaron el domingo en Mula sus amigos de aquella población.

Después de rechazar el calificativo de enciclo de Murcia con que suelen llamarle, dijo lo siguiente, que publicamos extractado:

«Vi con pena que después de haber sacrificado mi afecto y cariño al señor Maura no pudo formarse aquel Gobierno que intentara, a raíz del asesinato del señor Dato.

«Cuando llegó el día en que no pudo formarse aquel Gobierno y fuí invitado a formar parte del que intentaba el actual presidente del Consejo, no pude tener opción.

Si no hubiera aceptado, si hubiera dejado el honor que se me ofrecía, habría traicionado a mi Patria.

Me vi obligado, pues, a formar parte de este Gobierno, y tengo que decir que con mucho honor, por la confianza que existe entre todos los ministros y por las facilidades que encuentro para el desarrollo de mi labor.

Nadie ignora que yo pedí la cartera de Fomento.

Existe el problema de transportes—frocacarries y obras públicas—y creí que si no era yo el ministro, podría verme en el caso de traicionar mis convicciones, o de ponerme en contra de quien desempeñara el cargo, si su plan no se ajustaba a lo que ha sido mi norma de conducta en estos tiempos.

## LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa Puertollano.....	6'75 >
Antracita gruesa cribado.....	7'50 >
Ovoides.....	5'60 >
Cok.....	5'75 >
Hulla fragua superior de Trubia..	6'75 >
Hulla fragua idem de Villablino..	5'75 >
Encina canutillo a 2'75 ptas. arroba.	11'00 >

### AVISOS

Plaza Mayor, 29.—Teléfono 26

Siempre se ha creído que este ministerio era un puesto de entrada, y yo creo que el ministerio de Fomento es hoy día la clave de la vida nacional.

Y jómico encontré las obras públicas! Sólo para la reparación de ellas, prestando de nuevas construcciones, hacen falta 430 millones de pesetas. Basta decir que los puentes destruidos en las actuales carreteras en las que hoy funcionan para el servicio público y que son de impresindible necesidad para el tránsito, suman un total de 50 kilómetros.

Ese mismo dice que es necesario estatuirlos definitivamente, para terminar afirmando que deben suspenderse las

enmudecer nuestra pluma para lamentarlo.

Para el señor Maura, no hay convicciones, ni ideas, ni criterios, ni doctrinas, ni partidos políticos. Sólo hay caídos, rotaciones de engelamientos, vividores que se calientan con las astillas de unos letreros... Y el señor Maura viene diciendo eso tantas veces, que una vez más no puede llevarnos a la extrañeza.

Pero ¿cómo puede haber nadie, ni el propio señor Maura, que razonando a s. las sienta esos que toda la ética de España se puede considerar congregada en La Huerta? Seguros estamos de que se llama a eso, por el propio ilustre caído, una parrucha. En el maurismo hay hombres famulados y ambiciosos va gares, como los hay fuera de él. En el maurismo existen quienes asistieron al gobernar y quienes gobernaron para encaramarse sobre alguna prebenda o sinecura. ¡Como fiesta de él!

Esas acotaciones son peligrosas, y expuestas a análisis que no demuestren la tesis sustentada. Se necesita en España, en los momentos presentes, un contacto muy estrecho de los amantes del orden, de los que sustentan principios conservadores, y escuchar en las pasiones para destruir ese contacto no lo estimamos ni prudente ni acertado.

## ACADEMIA

— DEL —

## SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

dirigido por

HERMANOS MARISTAS DE LA ENSEÑANZA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES—INGENIEROS-ARTILLERIA

EXTERNOS :: MEDIO EXTERNOS :: INTERNOS

PLAZA DE SAN MARTÍN, NÚMERO 5.—SEGOVIA

## AVENTADORA MODELO

«Quiere usted comodidad para aventar sus cosechas? Pase por Valdesimonte y a Hermenegildo le advierte que traiga una aventadora a cambio de unas pesetas. Es la Reina de Castilla, premio obtenido en Palencia, por sólida construcción, por su aguante y ligereza. Sus modestos constructores progresistas en su ciencia, son los hermanos Fernández de Torquemada (Palencia). Pues como el año pasado

se despacharon bastantes, aconsejo al que la quiera lo comunique cuanto antes, no vaya a llegar el día, que con su santa paciencia, me digan la traiga pronto cuando ya no haya existencias. No temáis el dar dinero, cuando es una cosa buena no carguéis con armadostes, por ahorrarlos cien pesetas. Si queréis comprar seguros, no os fiéis de estrategemas, fíjate en realidades; lo demás todo es... pamela.

## Hermenegildo García Yagüe

VALDESIMONTE (SEGOVIA)

## Otras noticias

### El problema de los alquileres

Se celebró el mitín de la Comedia, para tratar del problema de los alquileres, convocado por la Asociación de vecinos de Madrid, por acuerdo de la Federación de Asociaciones Ciudadanas Españolas.

S. aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera: Que se promulgue una ley definitiva de reforma del contrato de arrendamiento, sirviendo de base para su redacción la propuesta en la anterior legislatura, redactada por la Asociación de Vecinos de Madrid, y que ya ha sido aprobada en las reuniones de mitines anteriores.

Segunda. Que si esto no llegase a suceder para antes del día 31 de Diciembre próximo, se prorrogue el decreto de alquileres por plazo indefinido, hasta que la ley sea votada, y con las siguientes modificaciones.

Que se haga extensivo a toda clase de propiedades; que la tasa de alquileres sea automática y sea penada de devolución, por lo más doble de lo que se haya cobrado demás, y una multa, y sirviendo de base las relaciones juradas de 1914; que se limite el derecho de desahucio a la persona del propietario, en casos de probada necesidad y tratándose de una industria que esté establecida con cinco años de anterioridad; que se derogue el apartado C del artículo 3º, o se garanticen el buen uso del mismo; que se establezca que no se concederán licencias de obras que requieran el desalojo, como no sea por peligro inminente de ruina e indemnización a los inquilinos; que se dé más estabilidad y mayor garantía al comercio y a la industria, y que, en caso de incumplimiento, se capitalice el valor total; que nunca el precio del subarriendo pueda exceder del de arriendo, ni a prettexto de contrataras de pisos amueblados; que a las viviendas que no sean de uso se les descharge de tributos, y en cambio se recarguen las quepesan sobre los solares, para obligar a la edificación y demás que se estimen necesaria para mayor eficiencia del decreto; y que en el mismo se reconozca a las Asociaciones de Vecinos carácter oficial y obligatorio, como se ha hecho con las Cámaras de la Propiedad.

Tercera. Que se declare urgente la discusión del proyecto de casas baratas, pendiente hoy de la aprobación del Senado.

Cuarta. Que se dicten las medidas necesarias para el abaratamiento de las construcciones.

## LA CONCEPCIÓN

ABANICOS PERSAS Y ORIENTALES.

MODELOS FANTASTICOS-SOMBRIAS

LIBRERIA RELIGIOSA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45

LEA USTED

"La Tierra de Segovia,

# Castilla y León

## Santander

**Los obreros no acuden al trabajo**

He terminado el plazo de quince días concedido a los metalúrgicos y obreros de la construcción para reanudar el trabajo.

Las industrias siderúrgicas de la provincia llaman también al trabajo, pero no acudió ninguna obrera.

La huelga lleva cuatro meses de duración, y no se vislumbra solución por parte alguna.

## Valladolid

### Conferencia del señor Domínguez

En el salón Pradera dió una conferencia el ex diputado republicano don Mariano Domingo.

Comentó la triste situación de Barcelona y entonó un himno a Cataluña.

Dijo que el Sindicato Único se creó sin otro carácter que el de Junta de defensa de los obreros, con igual derecho que lo hicieron los funcionarios civiles y militares.

Estimó necesaria la estrecha unión de las izquierdas y anuncio que a este fin publicará pronto una carta en la Prensa invitando a todos a disponer sus diferencias en bien del país.

## Del extranjero

### INGLATERRA

#### Don Alfonso en Londres

El rey de España regresó a esta capital hoy por la mañana, después de haber pasado unos días en Windsor con los reyes de Inglaterra.

#### El concurso hípico internacional

Ayer tarde y ante brillantísima concurrencia, ha continuado el concurso hípico internacional Olímpico.

El rey don Alfonso XIII, que regresó hoy del Castillo de Windsor, en donde fue comensal de los reyes ingleses, asistió al concurso, presenciándolo desde el palco real, sentándose entre el rey y la reina.

La prueba principal internacional del día, que era la copa del rey Jorge V, fue ganada por un oficial inglés.

Esto es la primera vez que un inglés gana esa copa.

Ayer mañana los ministros y el Cuartel diplomático estuvieron en el Hotel Ritz, donde se hospeda el rey español, firmando en las listas.

## GRAN CAFE "CASTILLA"

Juan Bravo, número 72

SE SIRVEN COMIDAS DE ENCARGO

### ALMUERZO

Tres platos  
postre  
pan y vino

4 pesetas

INFINIDAD DE ARTÍCULOS PRECIOS ECONÓMICOS

Especial servicio para bodas, banquetes y bautizos  
Espacioso y bien ventilado local :- Reservados

El café mejor situado en la población

## DE TODA ESPAÑA

### Cataluña

#### Barcelona

##### El ingeniero Leteuvre, muerto

En la Jefatura de Policía han facilitado la siguiente nota:

«A las diez y media, un sujeto llamado Francisco Poch ha disparado un tiro de revólver contra Francisco Leteuvre, ingeniero francés de la fábrica La Unión Metalúrgica, establecida en la calle de los Castillejos, número 111, de la barriada de San Martín, causándole una herida mortal en el cuello. El hecho ha ocurrido en una dependencia de la mencionada fábrica.

El agresor, que era obrero de La Unión Metalúrgica, fue despedido esta semana por insueltos de trabajo. Esta tarde, a la hora indicada, se presentó en el despacho del ingeniero, y, encontrando solo a éste, le dijo: «Para que te acuerdes de mí», y le hizo un disparo. La bala atravesó la tráquea y los tejidos blandos. El agresor se dirigió a la fuga, y no fue detenido.

El herido fue auxiliado en el botiquín de la fábrica y trasladado a la Clínica del doctor Bartrina, donde falleció momentos después de haber ingresado en ella.

El agresor tiene veintidós años, es soltero, natural de Seo de Urgel, de clero ajuventador y vive en la calle de Córcega, 473.

La policía trabaja para capturarlo.

##### Hallazgo de un cadáver

Ayer tarde, en la montaña de Montjuich, frente al sitio denominado Casa de la Romanora, unos vigilantes de las obras de la exposición encontraron el cadáver de un hombre, al parecer de unos veinte años, vestido con traje de dril, que presentaba una extensa y profunda herida cortante en el cuello, que le causó abundantes hemorragias. Los vigilantes avisaron a una pareja de Macos de Escuadra, que custodiaron el cadáver hasta la llegada del juez.

Este dispuso que el cadáver fuera trasladado al Depósito y se hizo cargo de los objetos que llevaba el muerto. No se le ocupó documento alguno, por lo cual no ha sido posible su identificación.

Por algunos detalles observados en el lugar donde apareció el cadáver, se cree que se trata de un crimen. Acerca de ese asunto, la Jefatura de Policía ha facilitado la siguiente nota oficial:

«En el sitio denominado L' Pasuguet, de la montaña de Montjuich, ha sido hallado esta tarde el cadáver de un individuo, que representa tener unos veinticinco años, que vestía traje de dril y que llevaba en el dedo anillo en anillo de oro. Presentaba una herida de arma blanca, que le asocionó la yugular.»

### LEA USTED

La Tiarra de Sedas

### COMIDA

Tres platos  
postre  
pan y vino

4 pesetas

INFINIDAD DE ARTÍCULOS PRECIOS ECONÓMICOS

Especial servicio para bodas, banquetes y bautizos  
Espacioso y bien ventilado local :- Reservados

El café mejor situado en la población

### Andalucía

#### Cádiz

##### Inauguración de un pósito

En Puerto de Santa María se inauguró un Pósito de pesqueros. Al acto asistieron el capitán general del Departamento, el comandante de Marina de Cádiz, el jefe de Marina de Puerto de Santa María, el alcalde, el obispo y todos los autoridades.

Pronunciaron discursos don Ramón Varela, presidente de los Pescadores; el señor Sánchez Ruiz, jefe de Marina; el vicario y otros señores.

Se impusieron medallas de salvamento a náufragos a varios pescadores.

##### Torero con graves heridas

Un torero que iba sobre un vagón del ferrocarril recibió contra un puente una bala en el cuello. San Fernando y Puerto Real, resultando con graves heridas.

### Valencia

#### Gravemente herido

Ayer mañana se encontraron en un cruce de la plaza del Mercado dos individuos llamados Francisco Mata Sánchez y Ricardo Bedoya.

A causa de antiguos resentimientos llegaron a las manos. El primero hizo un disparo sobre Bedoya y le causó una herida muy grave en la espalda.

El herido se encuentra en el Hospital.

##### Muerte del herido

Ha fallecido en el Hospital Ricardo Bedoya, herido ayer mañana en la calle del Remillote.

##### Muerto por el tren

En el puente de hierro de la vía férrea de Madrid que está próximo a Algeciras, el tren correo ascendente atropelló a un individuo, que quedó muerto en el acto.

### Alicante

#### Actos de sabotaje

La Policía ha detenido a un obrero ebanista, autor de varios actos de boicotaje de los que se vienen ejecutando.

A consecuencia de la actividad de los obreros sindicalistas, los fabricantes de muebles de Alicante han trasladado sus talleres a los pueblos cercanos, a fin de evitar los actos de violencia.

Ayer arrojaron virtillo sobre un carro que traía muebles de los talleres de San Juan, causando daños por valor de 5.000 pesetas.

### Vascongadas

#### Bilbao

##### Sigue la huelga

Continúa en el mismo estado la huelga en la fábrica de telas de Echévarria.

### Galicia

#### Ferrol

##### Dos niñas carbonizadas

En Ferrol un horroroso incendio devoró una casa, propiedad del abogado don José Pérez Porto.

No pudo salvarse nadie, a causa de la falta de auxilio.

Dos niñas de nueve y diez y seis años, que se habían dormido, perecieron carbonizadas tan horriblemente, que los restos hubo necesidad de recogerlos en un cesto y trasladarlos al cementerio.

La casa, que ya había sido incendiada cuatro veces, quedó completamente destruida.

### Oficial de peluquería

que sepa su obligación, se desea en el Casino de la Unión.

Informes, en la peluquería de dicho Casino.

## MARRUECOS

### MELILLA

#### Los moros rebeldes son duramente batidos

Al mando del comandante don José Villar, apellidado de este plazo, el jueves, fuerzas de la Policía indigena. El puerto de ferrocarril y la prisión de Bulmeyen, y el servicio tenía por objeto asegurar los guardias y la comunicación con las posiciones vecinas.

Los rebeldes prepararon una emboscada contra la fuerza; pero la Policía rebatió la agresión y consiguió duramente al enemigo, que se hallaba escondido en las proximidades de la Isla llamada de Los Arboles, frente a nuestra citada posición de Bulmeyen.

Los de la Policía no dejaron su puesto, sino que entraron en briosa lucha con los rebeldes.

En el resto de las ciudades fuerzas llegaron a aquellos pueblos una columna al mando del teniente coronel de Regulares señor Núñez de Prado, compuesta por dos batallones, dos escuadrones de Regulares indígenas, una batería y uno comando de soterradores del regimiento de Carlota.

Nuestros tropas respondieron al ataque de los rebeldes, y pusieron para cerrar la boca de los lobos de Los Arboles.

Los rebeldes se extendieron en un frente que fue batido por los batallones de las posiciones de Ansal, Kadis, Kriben y Bulmeyen, y los que llevaba la columna del señor Núñez de Prado.

Después de otras posiciones se vio que el enemigo había sufrido numerosas bajas, los cuales, según se denunció, se elevan a más de cien muertos y doscientos heridos.

Por nuestra parte tenemos que lamentar once y cinco heridos y diecisiete muertos, todos indígenas, a excepción del teniente de la Policía don Martín Elviro Verduguer, que perdió levemente herido, y tres soldados peninsulares, pertenecientes uno a Águilas, otro a Ingenieros y otro al regimiento de Carlota, también heridos.

#### Los heridos

Han llegado a la plaza los soldados muertos que resultaron heridos en la emboscada de Bulmeyen.

Fueron trasladados al hospital indígena.

La bravura de estas tropas ha sido grande, y castigaron con dureza enorme al enemigo.

#### Dos soldados militares muertos

Antesayer a las ocho y treinta de la mañana, se elevó en el campo militar de avisión un avión tripulado por el teniente de infantería don Ramón Hostal. Llevaba como observador el oficial de Ingenieros Antonio Cabo Rodríguez. A causa de una avería, el aparato se yó a tierra y ambos ocupantes resultaron muertos.

Los soldados fueron traídos en un automóvil al hospital.

#### PARA LUSTRAR PISOS Y MUEBLES DE MADERA ES INSUSTITUIBLE LA



#### Se vende

una novilla de once meses holandesa, o se cambia por una vaca reina parida.

Plaza los Dolores, 6. San Ildefonso.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Academia Torres

CARRERAS MILITARES, CUERPO GENERAL, ARTILLERIA E INGENIEROS DE LA ARMADA  
COMPETENTE PROFESORADO DEL EJERCITO Y ARMADA

Número de aprobados último curso . . . . . 44

Números 2, 4 y 5 última convocatoria Cuerpo General de la Armada

Esta Academia ha obtenido en siete años de fundación, entre sus aprobados, el núm. 1 Cuerpo General, en 1915; núm. 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo); núms. 1 y 2, Cuerpo General, en 1917; y núm. 1, Infantería en 1918; núms. 1, 2 y 3, Cuerpo General en 1919.

Para detalles pídanse reglamentos, en donde figuran las listas nominales de todos los aprobados

EXTERNOS \* MEDIO EXTERNOS \* INTERNOS

**PIAMONTE, NÚMERO 7.-MADRID**

Desigualdad necesaria

Noticias y vida de sociedad

El mayor peligro del feminismo es el que pueda ser confundido su triunfo con la única obtención de los derechos políticos. Cierta es que, sin estos derechos, no puede existir feminismo completo; pero cierto es también que estos derechos no pueden ser más que un medio, y nunca un fin. Es decir, que los derechos electorales de la mujer deben pedirse y obtenerse para algo, con vistas a algo: a un algo que es, precisamente, la consecución de la desigualdad entre los dos sexos.

Si quieren quiparse su posibilidad de elección a los hombres, lo primero es demostrar que son espesas de reflexionar un poquito: por mucha igualdad que se sienta que, o que se proclama entre hombres y mujeres, no dejarán de ser muy distintas las condiciones naturales de uno y otro sexo, y al hablar de desigualdad no quiere decir que las mujeres han de ser siervas o esclavas.

El feminismo es un progreso; el triunfo del feminismo—del feminismo convenientemente preparado y educado—ha de ser una colaboración eficazima e indispensable, fatalmente indispensable, al progreso universal: esto ya no lo disienten ni los más retrógrados. Aho- ra bien: ¿en qué es para los hombres el ideal máximo de progreso? El desarrollo cada vez más completo de sus aptitudes y el reconocimiento cada vez más comprensivo de sus necesidades.

Pues lo mismo ha de ser en lo que concierne a la mujer; y su ideal ha de ser, si quiere ser equilibrado y lógico el conseguir el posible desarrollo de sus aptitudes, y el conseguir que sus necesidades puedan cubrirse como les corresponde.

Pero se trata de sus aptitudes y de sus necesidades, de las que ellas mismas, por su miseria naturales, no son susceptibles de adquirir; no de las que algunas de ellas pretendan apropiarse a la fuerza.

Ciertas personas bellas ejercen una sugerencia hasta peligrosa, y la sonrisa del vocablo igualdad es de las más segundas. Igualdad ante la ley, igualdad en el trabajo... pero contemplando siempre su esencial desigualdad, tan profunda, que llegue a ser natural, a obedecer a los mandatos de la Naturaleza.

ANTONIO VIÑOLO MONTES

### Se vende

una carreta seminueva con todo lo necesario de invierno y verano.

Para tratar con su dueño, Mariano Gómez en Valverde del Majano.

#### La Asamblea eucarística

Van llegando y entregándose a los interesados inscriptos, las tarjetas de identidad y carnets de asambleistas.

Es justamente de admirar y la fe y devoción de algunos forasteros que, impossibilitados de venir a inscribirse a la capital, han remitido con carta su donativo en sellos de correo.

#### Ehorrabuena

Después de brillantes ejercicios, ha ingresado en la Escuela Normal Central de Maestras y ha aprobado el 6.º año de Bach., la distinguida y bella señorita Julita de Pablos Cerezo, hija de nuestro paisano y buen amigo el jefe de Negociado de Correos don Pablo, a quien, así como a su familia, enviamos nuestra más cariñosa enhorabuena.

#### Viajeros distinguidos

Acampando de su esposo, se encuentra pasando unos días en casa del gerardo civil señor Lásser, don José María del Bustos, distinguido literato, primogénito de la señora condesa de Cobatillas.

#### Señalicio

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña, la señora doña María Luisa Ríos de Jorge, esposa de nuestro estimado amigo, de Otero de Herreros, don Manuel Álvarez Solas.

A la niña, cuyo bautizo se ha celebrado ya, se le puso el nombre de María Luisa.

Reciban los padres de la recién nacida nuestra expresiva felicitación.

#### Nuevos alumnos

Ha aprobado con brillantes notas los ejercicios de ingreso en la Academia de Artillería don Enrique García Díez hijo del comandante de Artillería don José García.

También ha ingresado en esta Academia don Francisco Martínez Aguilar, hijo de la señora viuda de Martínez Díez.

Felicitamos a los nuevos alumnos por su merecido triunfo.

#### Viajeros

##### Han salido:

Para Madrid, el diputado electo por Sepúlveda, don Agustín Frías con sus bellas hijas.

— Para Rizala, don Manuel Sanz y el señor Ferrero.

#### Viaje de inspección

Hoy salen para Vilaseca y Los Huertos, con objeto de investigar algunas zonas peligrosas que allí existen, el inspector de Sanidad señor Roaqué y el gobernador civil señor Llácer.

#### De días

Ayer celebró su fiesta onomástica el competente auxiliar Geómetra del Censo don Luis Mayo Donnay.

#### Felicidades.

#### E/ artillero Altuna

Eugenio Altuna, el heroico artillero que tan brillante página de gloria ha escrito en nuestra campaña de Marruecos, ha aprobado el primer grupo de aspirantes para el ingreso en la Academia de Artillería.

Al felicitarle cordialmente, hacemos votos porque tenga el mismo éxito en los exámenes del año próximo, cuando Altuna venga a Segovia a proseguir su noble empeño de incorporarse de modo definitivo al ejercicio de la honorable profesión militar.

#### Adhesiones

En nuestra acostumbrada visita al Gobierno civil, nos comunicó ayer el señor Llácer que son muchas las adhesiones que se reciben de los médicos de la provincia, al proyecto de las escuelas de vacaciones y Santana escolar, cuyas adhesiones se publicarán oportunamente.

#### Periodista distinguido

Encuentrase en esta ciudad nuestro compatriota en la Presea, el director de la importante revista de Madrid, «España y Chile», don José Gutiérrez Rive, que viene a dedicar un número extraordinario a Segovia.

Asuntos urgentes le obligan a regresar hoy mismo a la Corte por lo que a su vuelta cuando se publique el número a que nos referimos, dará la conferencia hispanoamericana que tenía nunciada.

#### El Segoviano

El inteligente tipógrafo, Claudio Jiménez, que regenta la imprenta de la librería de don Muñoz Lozano, ha tenido la atención, que agradecemos mucho, de remitirnos varios ejemplares de folleto «El Segoviano», guía monográfica que, todos los años edita, aprovechando los festejos de feria.

En ella se dan a conocer los más importantes establecimientos mercantiles de esta capital y centros civiles del Estado, siendo muy útil esa guía para el forastero.

#### Entierros

Se encuentra enfermo en Villalón, lugar de su residencia, el profesor de primera enseñanza, don Eloy Luengo, padre político del competente funcionario de Correos, con destino en la administración de Segovia, don Martín Martínez.

También se halla gravemente enfermo el activo funcionario de la Hacienda del Clero de esta provincia, don Epifanio Herrero Veigazo.

Deseamos el alivio de dichos señores.

#### TEATRO JUAN BRAVO

El cristo pobre.—El puesto de antigüedades por Baldomero Pages

Una nota breve, pues el espacio no nos permite más, para dar cuenta a los lectores que la compañía Lora, siguió con las funciones de ayer su carrera triunfal en Segovia, que tanto en *El cristo pobre* como en *El puesto de antigüedades* los señores Jiménez, Alba, Muñoz Sampedro y los señores Simó Rossi, Balaguer, Espantaleón y Herrández recibieron mucho y muy merecidamente aplausos por su meritísima labor artística.

La Carmen Flores con sus canciones cosechó también muchos aplausos.

#### Funciones para hoy

Despedida de la Compañía.

A las seis de la tarde (Moda).

Extremo de Cristobalón, tragedia en dos actos.

A las diez de la noche (Populares).

El vodevil en tres actos *La Reina de la Pereza*.

Recaudación de donativos para el monumento a Juan Bravo y para premios del certamen

Suma anterior, 8.255'40 pesetas.

Dña. Guillermo Mayor, 2 pesetas; Colegio de Abogados, 29; don Francisco Mereto, 4; don Doroteo Pérez, 2; dña. Joana Hernández, 2; don Cristino Valverde, 2; don Frutos Valverde, 2; don Joaquín Cruz, 4; don Ignacio Barba, 2; dña. Emilia del Burro, 2; don Lucio Gilarranz, 2; don Elías Gil, 2; don Salvador Yáñez, 2; Ayuntamiento de Cabanillas de Poentones, 10.

Total, 8.322'40 pesetas.

#### Alcaldía Constitucional de Segovia

#### CONCURSO

El día 27 del actual y hora de las doce de su mañana, tendrá lugar ante esta Alcaldía, el concurso para contratar la instalación de una fuente en el sitio denominado «El Pinillito», con sujeción al pliego de condiciones que obra de manifiesto en esta Secretaría municipal.

Segovia 21 de Junio de 1921.—El Alcalde, P. Guajardo.

En toda la correspondencia dirigida a LA TIERRA DE SEGOVIA, debe ponerse

APARTADO NUM. 5

# LA VIDA EN LA CIUDAD

DE LA VILLA DE AYLLÓN

## Santa María la Mayor

Bajo la misma advocación y con el mismo emplazamiento, existía una antigua parroquia, cuya ruinosa nave se hundió en la madrugada del 4 de marzo de 1697, según consta por un acuerdo del Cabildo eclesiástico de la villa, de pocos días después. Como era la principal de Ayllón, y en ella estaban reunidas las de San Millán, San Martín, San Esteban y Santa María del Castillo, bien pronto se pensó en reconstruirla. Sin pérdida de tiempo se hicieron las gestiones oportunas para arbitrar los recursos necesarios, y el 22 de Septiembre siguiente se subastaron las obras que, con toda actividad y aprovechando los materiales de la anterior, realizó el maestro Juan Pérez de Vicuña, entregando el 20 de octubre de 1701 la nueva iglesia de estilo neoclásico, toda de sillería, con plante de cruz latina, que ostenta cúpula en el crucero, bóvedas con lunetas, decorados con abultados de yeso, coro bajo al fondo y torre rectangular en el frontispicio.

Este recio campanario tiene unos 40 metros de elevación. En su cuerpo superior se abren seis arcos para oíres tantas campanas: cuatro al frente y una cada lado. Sobre éste, y entre pirámides, se ergue una espadaña de tres vanos distribuidos en dos órdenes, que contribuye a dar a la torre un aspecto tan original, como fuerte, elegante y severo.

La puerta principal, situada a un costado, en el muro de poniente, es de arco redondo, y se abre entre dos esbeltas columnas estriadas, que apoyan sobre labrados pedestales y sostienen un entablamento, sobre el cual descansa, entre adornos de bolas, una hornacina con la imagen de una Virgen, cobijada por un frontoncillo partido, exornado con pirámides y surmontado por una cruz. El estilo general de esta portada imita al orden compuesto, y mediante una buena cancella, cuya gran falleba aparece firmada por Manuel Montero, facilita el ingreso al templo por el lado del Evangelio.

El interior, amplio, limpio y bien iluminado, está dispuesto en tres planos que corresponden: el primero, al cuerpo de la iglesia; el segundo, sobre gradas, a la nave de crucero; y el tercero, sobre otras, al presbiterio, cerrado por la barandilla del comulgatorio.

El ábside rectangular, luce en el testero uno de esos grandes retablos dorados, del siglo XVIII, provisto de hornacinas bien distribuidas en dos cuerpos, decorados sobriamente con columnas cornisas y guirnaldas; una buena mesa de altar, un elegante templete para el Sagrario; uras credencias blasónadas con la cruz angulada de cuatro crucifijos; tres buenos sillones dorados, cubiertos de terciopelo carmesí, con la inscripción *Maria gratia plena*, en los respaldos, y dos altares barrocos con tallas muy aceptables de San Antonio de Padua y del Seráfico de Asís, que, entre la frondosa hojarasca de sus remates, ostentan: el uno, las cinco cruces del Santo Sepulcro; y el otro, las cinco llagas. Todo lo cual procede del extinguido convento de San Francisco, cuyas majestuosas ruinas subsisten en las afueras de Ayllón.

En el centro del retablo principal, entre columnas salomónicas y ante un transparente de vidrios de colores, está la venerada imagen vestida de Nuestra Señora de la Estepa, que, después de la invasión francesa, apareció extramuros oculta en unas tierras. Ocupan los huecos laterales, dos grandes y buenas imágenes talladas de la mística doctora Santa Teresa, a la derecha, y la de San José, el barón justo, a la izquierda. En la hornacina central del segundo cuerpo, figura una talla de San Cristóbal, tan popular, en la Edad Media, por la supersticiosa creencia de que, no se podía morir de repente el día que se veía su imagen. Al lado de la Epístola está San Bernardino de Sena, con la custodia en la diestra y las tres mitras, que renunció, a los pies; y al opuesto, el gran taumaturgo San Antonio con el Niño en brazos. En el atrio, de medio punto, entre florones y bajo el sagrado emblema del Espíritu Santo, en forma de paloma, se representa el providencial encuentro en Roma, de los gloriosos patriarcas Santo Domingo de Guzmán y San Francisco de Asís.

Justo es consignar que este hermoso retablo, gala y ornato de la Iglesia Nueva, construido por el obispo D. Fr. José García, cuyo escudo cortado hace la mesa de altar, le donó la virtuosa dama D.ª Mata Ramírez, que tuvo la feliz idea de comprarlo al marchante que lo adquirió del Convento Franciscano, cuando, sin orden ni concierto, se efectuó la desamortización.

La Soledad de Nuestra Señora y el Santísimo Cristo de la Buena Dicha, se veneran en dos buenos y severos altares, situados en los brazos del crucero, a los costados de la capilla mayor, el primero al lado de la Epístola y el segundo al del Evangelio.

También en el crucero y en un arco del muro al fondo del brazo de la Epístola, junto a otro altar, se conserva la bendita imagen de un modesto Crucifijo de madera, procedente de la antigua ermita de Santiago. Y enfrente, otro Santo Cristo y el altar de la Purísima, al que rinde especial culto la piadosa Asociación de las Hijas de María. Otros dos altares existen todavía en profundos nichos de la nave principal, dedicados: el de la derecha, a la Virgen del Rosario; y, el frontero a San José, con una mesa de altar que procede de la antigua capilla de San Sebastián, fundada por don Pedro Gutiérrez de César, en la arruinada parroquia de San Juan.

Varios son los cuadros que penden de sus muros, entre los que recordamos los siguientes: tres en el ala derecha del crucero, una de San Juan, sobre la puerta de la sacristía, y la Soledad, junto al púlpito. En el lado derecho de la nave principal, San Lorenzo: uno grande de la Virgen rodeado de los signos zodiacales, que, tal vez procede de Santa María de Mediavilla, y otro, también grande, de Nuestra Señora de Guadalupe que, con tanto fervor se veneró en San Juan durante muchos años. En la misma nave, y al lado de la puerta de entrada, hay dos que representan, respectivamente, a San Lorenzo y a San León. Y en el coro, existe otro de la Inmaculada.

Tra hermosa araña de cristal, pendiente del crucero, un púlpito situado al lado del Evangelio, dos grandes y modernos confessionarios de madera, un *Vía Crucis* y una modesta cruz que recuerda la santa misión franciscana del año 1914, contribuyen a completar y realizar la decoración del templo.

Al fondo de la nave, y separado de ella por dos o tres escalones y una sencilla verja de madera, se halla el coro bajo con 18 o 20 sencillas y elegantes sillas de nogal, con los espaldares separados por semicolumnas encanaladas, con capiteles pseudo-corintios, que perteneció al antiguo cabildo eclesiástico de Ayllón. Sobre el coro hay una tribuna, con un buen órgano de estilo barroco, que los marqueses de Villena señores de Ayllón, regalaron al antiguo convento de San Francisco.

A la derecha del coro se abre la puerta del baptisterio, y, a la izquierda, la de la escalera de 87 peldaños, que da acceso a la tribuna y al cuerpo de campanas de la torre.

PELAYO RTIGAS

### Información provincial de última hora

#### Iscar

##### Aplastado por un carro

El vecino de la Mata de Crédito, F. Fontenio (1) El Chamorro, de 24 años de edad, que se hallaba al servicio, como mozo de labranza, del propietario don Pedro Sánchez, ha resultado víctima de un lamentable accidente, en las inmediaciones de Iscar.

Cuando guiaba un carro de la propiedad de su amo, tuvo la desgracia de que el carro por el sitio conocido por La Cruz de la Peña, se apartó de las mulas que tiraban del vehículo, y que al ir a contenerlas le arrancaron al suelo, aplastándole el carro.

Murió el infeliz Fontenio poco después de ocurrir este percance.

## ALMACEN DE CURTIDOS JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital. Ventas al por menor y mayor.—Inmenso surtido

CERVANTES, 30.—SEGOVIA

## Tombola benéfica de 1921

Objetos recibidos en el Ayuntamiento en el día de hoy

(Continuación)

Elvira Sanz, una muñeca vestida; Luisa Sanz, otra idem; Gregoria Escudero, otra idem; Mercedes González, otra idem; Amalia López Escobar, otra idem de gallega; Juana Adriados, otra idem; Benigna Escudero, otra idem de niña; Carmencita Portero Peiró, otra idem; Manuela Moreno, otra idem; Magdalena Victoria Ruano, otra idem de marinera; Cristina Villagrán, otra idem de niña; María del Carmen Fernández del Río, otra idem; María Teresa Usó, otra idem de pierrot; Aurea Narros, otra idem de niña; María del Carmen García, otra idem de bebé; Lucía Domínguez, otra idem de niña; Juana Luisa Segoviano, otra idem de bebé; Angeles del Río, otra idem de payaso; Mercedes Ruiz, otra idem de cupido; Josefa Pascual, otra idem de niña; Pilar de Castro, otra idem; Patrocinio Arévalo, un muñeco vestido de gallego; Margarita Ferrari, una muñeca vestida de niña; María Huerta Peredo, un muñeco vestido de alpinista; Antonia de Diego, una muñeca vestida de niña; Julia Durán, otra idem de alcaldesa; Antonia García, otra idem de niña; María Fuenfolla García, otra idem de bebé; María de la Paz Fernández, otra idem de niña; Asunción Barshona, otra idem novia; Feliciana Díez, otra idem de niña; señoritas María Magdalena y Conchita H. Franch, otra idem de nodriza y niña; María del Pilar de las Llaneras, otra idem de niña; María del Rosario Barroso, otra idem de tennis; Antonia González de Frutos, un muñeco sin vestir; señorita Vicenta Sierra, una muñeca vestida de niña; María del Pilar Herrera de Tejada y Azcón, otra idem de bebé; Josefina Ortega, una pareja de muñecos vestidos; Carmen Rubio, una muñeca vestida de señora antigua; Manuela G. A. Trapero, otra idem; Pepita Hernández, un cenicero de cristal; Consuelo Hernández, un azucarero de cristal y metal; Andrés Arana, una lámpara de petróleo para mesa, dos escupideras, y un convoy de mesa; ilustre Colegio de abogados, una escribanía, un pisapapeles y un cenicero; doña Fernanda Campos, un objeto de metal y loza; don Ciriacio Blasco, inspector de Explotación de los ferrocarriles del Norte, una escribanía; doña Fernanda Campos, un centro de cristal y metal; don Aniceto Marinas, una jarra de cristal con vistas de Segovia, un espejo redondo de mesa, un galletero de cristal y metal y un convoy; doña Aurea Riopérez, un frasco de esencias, un capricho de loza y una bandeja de cristal; don Félix Rodríguez (marmolista), cuatro bustos de escayola de S. M. don Alfonso XIII; muy ilustre señor don Mariano Martínez, dos bonitos floreros de cristal; don I. M., una maceta; don Esteban García Herrero, dos valiosos floreros esmaltados; excelente señor don Francisco Zorrilla Arroyo, senador del Reino, seis ceniceros de aluminio con vistas de Segovia, seis preciosos azucareros de idem con recuerdo de Segovia, tres bomboneros de idem con idem y un reloj despertador; señorita Carmen García Moreno, un precioso reloj de mesa; dependientes de Comercio, un convoy, dos jarras, dos ceniceros, cuatro macetas, dos palmatorias, un juego de mesa; un galletero, una polvera y un florero; Comisión provincial de la Cruz Roja, cuatro floreros de cristal; don Leopoldo Salgado, un bonito estuche con peñascas y fosforeras; don Germán Elías, una maleta; don Venancio Gómez, una docena de abanicos negros; don Claudio Alonso, tres automóviles con cuerda; señorita Lola Sánchez, un muñeco vestido de baturro; don Mariano Fernández de Córdoba, un precioso reloj de mesa y dos floreros; señorita Carmen de la Torre, una muñeca vestida de niña; señor conde de Torrepando, dos ceniceros; don Félix Cuesta, dos botellas de agua; don Antonio Herrero, una jardinera

## COPLAS DE LA CALLE

¿Madame Charlote?

¡Gachó!

Vaya una mujer, señores;  
cuando se te toca,  
¿qué no sabrá ya al lidiar  
con los hombres en amores?Si de un modo nana usado  
sabe engañar a un atado,  
igual no hará la muy torera  
con un pollo cualquiera  
que entre a habla con flaqueza?Si de un modo hábil y droho,  
con maña digna de un maño,  
torera torcer de un año,  
¿qué te hará con un morucho...  
mezclado, rubio o castaño?Yo pasé por alto  
a esta muchacha hechicera,  
que es también banderillera,  
mas ¿quiéres que yo da este salto...  
Este salto a la torera?

MARIO GUILLÉN SALAYA

con macetas; don Manuel de la Vega y señora, dos bandejas de metal para colgar; Los saldos de la Reina: nueve paños de geométricos de caballero; don Argel Aragoneses, dos figuras de escayola; don Jorge Zurdo dos cestos de costura, dos bomboneras, una jabonera artística, otra bombonera y una bandeja grande; don Gabiro Herrero, abogado, una preciosa mantequera de cristal y metal; don José Mozo, dos abanicos, un juego de bolos y un azucarero; don Agustín Frías, una preciosa figura de mesa; don Leopoldo G. Echenique y doña María Elena G. Echenique, una pareja de muñecos vestidos; señora superiora e hijas de San Vicente de Paul, una muñeca vestida y dos pulseras; don Leopoldo Morenc, una preciosa licorera con seis vasitos; señorita Encarnación de Coig, dos platos grandes de comedor.

## MUÑECAS

### VESTIDAS Y DESNUDAS

Para la tombola, hacemos 20 por 100 de rebaja sobre los precios corrientes.

### La Concepción LIBRERIA RELIGIOSA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45

## Necesita el ganadero

conocer lo más aceptado para el desarrollo y engrandece del ganado mular, vacuno, de cerdos, lanar y caballar. Comien bien si no tienen apetito, evitan enfermedades y pacen pelo lustroso útil en ferias.

El de vientre mejora las crías y leches. Las gallinas ponen doble. Cinco centímetros de polvos en tres pienzos al día con la FOSFOFERROSA, engrandece casillano.—3,50 pesetas el kilo.

Depositarios para Segovia y su provincia

### MARCOS Y COMPAÑÍA

Almacén de drogas

PLAZA DEL CORPUS, 7

## SE ALQUILA

casa nueva, bajo, principal y huerta, calle del Campillo, núm. 8. Rezón, Pedro Sebastián, Cantarranas, núm. 1. Panadería.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL

### CULTOS DEL DIA

DIA 22

Santos Paulino, Juan, Niceto, obispo; Inocencio V, papa; Consolación, virgen; Flavio, Clemente, Alfonso, mártires.

En Corpus Christi.—De siete a ocho de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

#### Mes del Corazón de Jesús

Se practica disímilmente con media exposición sacerdotal.

En San Sebastián (Padres Jesuitas).—A las seis y cuarto de la mañana y a las siete y media de la tarde.

En San Gabriel.—A las siete y cuarto de la tarde.

En los Padres Franciscanos.—A las siete y cuarto de la tarde el rezo de la Corona sagrada.

En los Dominicos.—Al anochecer rosario y meditación.

DIA 23

En Corpus Christi.—A las cecho de la mañana la misa de comunión comemorativa de los Jueves Eucarísticos, para los coros de acostumbrados; y de siete a ocho de la tarde, como jueves, el ejercicio de la Hora Santa, en sustitución del Culto diario al Santísimo Sacramento.

### La recerrada del domingo

El próximo domingo, día 26, se celebrará en nuestro circo taurino un extraordinario acontecimiento artístico-taurino a cargo de la Compañía de circo ecuestre dirigida por don Juan Martínez Carcelé.

Habrá su presentación Charlot Joroba, Madame-Charlot y Llapidera, los que lidiarán y matarán tres bravos becerros.

Siguió nuestros informes Madame-Charlot es la única señorita que, por ahora, está dedicada al arte de Cuchillas, y seguramente su toreo emocionante agradará a la afición.

Auguramos a la empresa un buen negocio.

### Audiencia provincial

El lunes se celebró en la Audiencia provincial y en juicio por jurados, la causa que por el delito de homicidio por imprudencia temeraria se ha seguido contra el vecino de Madriduera Vicente Hernández González.

Asistió el fiscal señor Raúl López y actuó de presidente el señor Gil de Tejada y de procurador el señor Labrador.

E jurado dictó un veredicto de inocubilidad, siendo absuelto el procesado, levantándose los embargos y declaróse de oficio las costas.

#### El juicio de ayer

Ayer se vió el juicio por jurados seguido contra el vecino de Saldaña, Francisco Azuara Arizmendi, acusado del delito de robo.

Defendió al procesado el abogado señor Sanz Gilsarz, el cual pronunció un brillante discurso.

E jurado dictó veredicto de inocubilidad siendo absuelto el procesado.

### VENTA DE CARRUAJES

En San Rafael se venden un milord y un familiar de seis asientos con capota en el pescante, y arreos. Pueden verse en San Rafael en el hotel de la señora viuda de Aranguren.

Y para tratar, con dicha señora en la calle de San Quintín, número 1, Madrid.

## DIVAGACIONES

### DESDE EL TREN

El tren, envuelto en penachos de densa humareda, avanza vertiginoso por la planicie castellana. Asido en una ventanilla el viajero dirige su vista hacia los campos y los ve engalanados de flores y frutos en próxima madurez; pero fuera de algún disseminado pinar, ni un solo árbol se contempla. A lo lejos se ve una muralla blanca y suaviosa que se asoma en curvas pronunciadas y que supongo una carretera, pero también desnudas, sin una sombra, sin un árbol que la adorne, y con pena recordar a los esminentes que en estos días ardorosos tengan necesidad de cruzar este páramo sin que puedan encontrar el menor resguardo a los ardorosos rayos del sol. Y mira al cielo, y densos y negros nubarrones que se yerguen y amortoran de una manera amenazadora hacen pensar, sin querer, en el desamparo en que estos pueblos se encuentran sin defensa ninguna contra los embates de los elementos desatados, y, así, no es extraño que cuando la necesidad les obliga, no dispren de otros medios que las súplicas al mismo a quien con su incuria y su avaricia torídida constantemente ofender. No llueve cuando debe y si lo hace es en forma torrencial y descompasada que el agua sin diques ni obstáculos que la impidan su marcha avanza en forma arrasadora causando daños sin fin. Y, sin embargo, continúan las roturas, las talas y las cortas fraudulentas en los montes, y cuando la necesidad lo exija no se acuerda a otro remedio que a imputar de la misericordia divina el remedio a los mismos daños que nosotros cometemos.

Y continúa el tren su marcha cruzando con rauda paso kilómetros y kilómetros de terreno en el que la decoración no cambia. Alguna vez, en alguno de los campos sembrados porque se cruzan, vense hombres, mujeres y niños, dedicados a la sgobiente tarea de limpiar de hierba los terrenos. Todos tienen caras de cansancio y todos le causan pena; pero sobre todo las mujeres, a las que no puede acostumbrarse a ver dedicadas a tales ocupaciones, mucho menos cuando en alguna se observan los síntomas precursores de la maternidad. Y los niños, pobres seres para los que no debiera existir otra ocupación que el juego y la expansión, también se ven sometidos a ocupaciones rudas y desproporcionadas. ¿Por qué no se prohibirá tal explotación? ¿Será la necesidad tan grande que haga precisa la contribución al trabajo de tan inocentes seres?

El agudo silbido de la locomotora le hace volver a la realidad; el espero-ernjido de los frenos al aminorar la marcha del convoy le indica la llegada a una de las estaciones del tránsito; pero en ésta la parada es de mayor duración y se dedica a observar. Por el andén, aparte de los empleados, desambulan grupos de muchachas bien ataviadas que sin duda tienen por hábito acudir a ver el paso de los trenes. Algunas miran con una curiosidad indiferente a los viajeros; otras, con gran languidez, dejan traslucir su eterna espera por el que no llega, y sin remedio, de una manera fatal, acuden todos los días al mismo sitio a experimentar la misma desesperación; así es que cuando el tren mirea siguiendo su camino, ellas se dirigen despacio y nostálgicas a su hogar a continuar soñando en que algún día de algún tren, acaso descienda el que guarda para salir de su vida monótona y anodina.

El eterno sueño se repite sin cesar y el viajero continúa entregado a sus reflexiones llevando en su retina la imagen de tal diversidad de paisajes y pensando en el remedio que emplearía para cada caso de los que ha observado.

JUAN MONJE

## Interesa a todos!

### J. CAMPOS, Médico Ortopédico Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

**Hernias.** Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

**Sociedad de Cosméticas (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)**

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificaciones en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una

### HOTEL FORNOS

## Academia de Mazas

Valverde, 22, Madrid (toda la casa)

### PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Internado especial para treinta alumnos, con la convivencia del propio director, don Mariano de Mazas.

### Cursos breves de entrenamiento (Abril, Mayo y Junio)

Desciendo esta antigua Academia ahorrar dinero a las familias y tiempo a los alumnos, abre estos cursos breves de entrenamiento, a fin de que al comenzar el año académico en 1.º de Octubre, los preparados *sean* estudiando y un sólo curso baste a la mayoría de los muchachos estudiantes.

### Pidanse reglamentos

## RICARDO MARTIN GOMEZ

COMPRA-VENTA DE GARbanzos Y TODA CLASE DE CEREALES

GARBANZOS PARA PIENSO  
SAN AGUSTIN, 13--SEGOVIA

El mejor surtido de calzado

El más elegante

El más económico

El más conveniente

Lo tiene

LA REVOLTOSA

CERVANTES, 29

Leguis muy barato.



# En la Academia de Artillería

## LOS EXAMENES DE INGRESO

Resultado de los verificados el día 21 de junio

### PRIMER EJERCICIO

Don Manuel Caso, don Alfonso Manero, don Mariano Gil Díazgalo, don Juan Gil Díazgalo, don Gonzalo Bilbao, don Víctor Golzalo, don Jesús Darana, don Luis Escudero, don Telesforo Funesca, don Alfonso López, don Antonio Alonso, don Ramón Hevia, don José Hernández, don Ignacio Quintana, don Ángel Moana, don Víctor García, don Joaquín Font, don Luis García, don Genaro Pérez, don Silviano Nogueruela, don Luis González, don José Romillo, don Alfonso de Soláñez, don Luis Lobo, don Salvador Neira, don Ramón Cuervo, don Mansu Gómez, don Manuel Parón, don Mansu Paita y don Carlos Agudín, aprobados.

Pendientes, uno.

Desaprobados, dos.

### SEGUNDO EJERCICIO

#### FRANCÉS Y DIBUJO

Don Lucrecio Blasquez, don Enrique Roman, don Eduardo Rodan, don José Maestre, don Francisco Estas, don Fernando Aarich, don José Cuello, don Francisco García, don Francisco Fernández, don Juan Mena, don Jorge Montilla, don Manuel Nicotias, don Rafael Sanchez, don José Maroto, don Miguel Pérez, don Francisco Esteban, don António Esteban, don Luis António, don Higinio Fernández, don Pedro Darruti, don José Anquijar y don Marcial Higuerin, aprobados.

No presentados, uno.

Desaprobados, cinco.

### TERCER EJERCICIO

#### GEOGRAFÍA

Don José Galán Fontenla, don José Chamorro, don Manuel Maiquesira, don Ausilio García, don José Tuyols, don Baldomero Acuengos, don Juan Rodríguez, don Mansu Carnicer, don Fernando Páramo, don Fernando Vilalure, don José Luis Lizcano, don Fernando de la Cruz, don Miguel Bolet, don Eugenio Astuna, don Melchor Camón, don Joaquín Ros, don Mariano Bustos, don Fernando Berrenengas, don Miguel Pérez, don Enrique Mat y don José Pérez García, aprobados.

No presentado, uno.

Desaprobados, seis.

## Asociación de Secretarios de Ayuntamiento de la provincia

### CONVOCATORIA

Por el presente se convoca a los Secretarios de Ayuntamiento de la provincia, a una reunión que tendrá lugar el lunes, 27 del actual, y hora de las doce de la mañana, en el Salón de actos de la Excelentísima Diputación provincial.

Segovia 21 de Junio de 1921.—El Presidente de la Asociación, Luis Sánchez de Toledo.

# ACADEMIA GOMA Y UGARTE

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

JUAN BRAVO, 60.—SEGOVIA

Internado bajo la constante vigilancia de los directores.—Clases teóricas y prácticas diarias y estudio en la Academia para todos los alumnos.—El curso empieza el 1.<sup>o</sup> de septiembre.

SASTRERIA MILITAR

A. NEIRA

Cervantes, 3 y 5.—SEGOVIA

## SOMBREERERÍA

DE

# CLAUDIO MORENO

Proveedor de efectos militares de la Academia de Artillería

## PLAZUELA DEL CORPUS, NÚM. 10.—SEGOVIA

Sables y espadines de la Fábrica de Armas de Toledo.—Roses, gorras bordadas, tirantes, forraderas, faldones y demás efectos para los nuevos alumnos, a precios convenientes.

Depósito de impermeables marca CHRISTIAN

Las famosas yemas segovianas  
DE TANTÍSIMA ACEPTACIÓN

SE VENDEN EN LA CONFITERIA  
PLAZA MAYOR, 25.—SEGOVIA.—Teléfono 91

**YUSTE**

# AUTOMOVIL

De Segovia a Ávila y de Ávila a Segovia (diario)

Salida de Segovia, Plaza del Azoguejo, núm. 3, confitería de Castillo, a las cuatro de la tarde, para llegar a Ávila a las siete.

Salida de Ávila, Parador de San Vicente, a las siete y media de la mañana, para llegar a Segovia a las diez y media.

## Precios módicos

**CORPUS, 5.—SEGOVIA**

**BADILLO**

SASTRE DE LA ACADEMIA DE ARTILLERIA

Modelos aprobados en dicho Centro

**GRAN HOTEL**



**COMERCIO Y EUROPEO**

MELITON MARTIN, 7 Y 9, SEGOVIA

TELÉFONO NÚMERO 39

SASTRERIA MILITAR

Sombrerería

M. NEIRA

EFEKTOS MILITARES  
CERVANTES, 9.—SEGOVIA

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia.

# La Tierra de Segovia

JUNIO

22

Miércoles

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia.

Al cerrar la edición

## (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

Comentarios parlamentarios. Un capitán mata a tiros a un teniente coronel.

### SESIONES DE CORTES

#### SENADO

El señor Ubierna pide una relación detallada de los automóviles oficiales y de los gastos que al Estado ocasionan.

#### ORDEN DEL DIA

Sigue el debate sobre la reforma de la ley de utilidades.

El marqués de Cortina impugna la totalidad. El señor Argüelles le contesta.

El señor Chapaprieta, apoya una enmienda, que es desechada por 38 votos contra 19.

Se aprueba el proyecto.

Se reúne el Senado en sesión secreta.

Reanudada la pública, se levanta la sesión.

#### CONGRESO

La Cámara se halla animadísima.

El señor Bastos, interpela al Gobierno sobre la reforma de la ley de aguas.

El señor Cierva, la contesta, justificando la reforma para evitar que las industrias sean acaparadas por los extranjeros.

#### ORDEN DEL DIA

Sigue el debate sobre los proyectos de Fomento.

El señor Maura. Pido la palabra. (Expectación).

El señor presidente. La tiene Su Señoría.

El señor Maura ha pronunciado un discurso que ha durado más de dos horas y media. Comienza manifestando, que es partidario de la prerrogativa del «estatuto» ferroviario, pero cree imprescindible la solución del problema de ferrocarriles.

Hace resaltar el error cometido por el Estado en las concesiones ferroviarias.

Todos, dice, se hallan conformes en el punto esencial del rescate, las discrepancias consisten en un cañamón.

Cambó habla del rescate inmediato, pero propone el arriendo de los ferrocarriles mientras tanto y el Gobierno propone el rescate, pero a plazo más largo.

Combatte el consorcio que se propone en el proyecto, por juzgarlo impracticable para el Estado, que resultaría con ello perjudicado y en

LA SULZA

BAUSA  
PLAZA MAYOR, 42

### Almuerzo y comidas a la carta

Café-Restaurant "La Sulza"  
PLAZA MAYOR NÚM. 42

cambio las Compañías serían las beneficiadas. También es enemigo de que se señalen intereses fijos al capital aportado por el Estado, pues redundaría en aumento de las tarifas.

Se opone al desglose de los proyectos para su examen y aprobación, pues juzga que estos proyectos presentados ahora por el ministro de Fomento, solo son un pedazo de la obra a emprender, que deben desplazarse ahora, para luego continuar realizando la magna y patriótica obra de la vivificación del suelo español.

(Se suspende la sesión por diez minutos, para que la Cámara descanse).

Reanudada la sesión empieza el señor La Cierva su discurso de contestación, diciendo: Que siente gran satisfacción al escuchar que el señor Maura coincide en muchos puntos con sus proyectos y que las discrepancias son episódicas.

Defiende el consorcio, afirmando que en esto no resultará perjudicado el Estado, puesto que ha de tener una fiscalización directa y severa, aunque el proyecto es generoso para las Campañas, allana el camino para el rescate. (Se suspende el debate, quedando en el uso de la palabra el señor Cierva).

Se levanta la sesión.

#### Comentarios parlamentarios

El Congreso ha estado esta tarde animadísimo.

El discurso del señor Maura ha sido un examen analítico de la obra del señor Cierva, ha coincidido en muchos puntos con los expuestos en su discurso por el señor Cambó, pero reconoce la necesidad de la inmediata aprobación de los proyectos de Fomento.

Allí debió de plantearse claramente y con mayor acritud el motivo del agravio.

Se separaron unos pasos el teniente coronel y el capitán, y éste, casi en presencia de los dos jefes acompañantes, mostró un documento que llevaba. El señor Castro Girona parece que rechazó con burlas el tal documento, de lo cual tomó tanta ofensa el capitán que, sacando una pistola, disparó cinco veces contra el teniente coronel.

#### Ampliando detalles

Parce ser que conocedores los compañeros del señor Barrera del adulterio, practicaron una información, resultante de ella probado el hecho, el que comunicaron, a su infeliz amigo.

Posteriores negociaciones dieron por resultado el viaje a Madrid de los citados señores y al requerir al señor La Barrera sobre su deshonor al señor Castro Girona este negó y al pretender que firmara el acta donde constaba la declaración del delito que había cometido, se negó a firmarla diciendo con sonrisa despectiva: ¡Bueno, aquí estoy yo!

Entonces el señor Barrera hizo dos disparos con su pistola estando frente a frente del señor Castro, que escapó perseguido por su agresor que hizo otros tres disparos después.

El señor Barrera se halla en Prisiones Militares e incomunicado y ha prestado varias declaraciones ante el juez especial nombrado, comandante Pita.

#### BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 21 de Junio de 1921

4 por 100 interior,	serie E.	67,25
Id. id.	A.	67,40
Id. exterior,	E.	82,60
Id. id.	A.	84,50
Id. amortizable,	E.	87,00
Id. id.	A.	00,00
5 Id. antiguo,	E.	00,00
Id. id.	A.	91,20
Acciones del Banco de España,		519,00
Id. de Tabacos,		276,00

#### Cambios

Francos sobre París,	60,50
Libras Id. Londres,	28,75

#### Balneario segoviano

Baños de recreo y medicinales de todas clases

San Francisco' 23